Katepuna AneBcka, Ckomje

IIMTATOPOBH TPOJKH

Hdepunnuuja 1. Pemennjata Ha paBeHKaTa

x2 +y% =7? )
X,¥,Z2eN, ru mHapexyBame [lumacoposu mpojku. 3a llutaropoBara TpojKa

(X,V,2) ke Benume neka e npumumuena ako NZD(X,y,z) =1.

KomenTap. Axko 3a [luraropoBarta tpojka (X,Y,z) Baxu d =NZD(x,Y,z)

>1, Toram %%*%) e npumuTHBHA [TuTaroposa Tpojka. Criopes Toa, 3a jia TH

oTIpeieTuMe pellieHrjaTa Ha paBeHkara (1), JOBOIHO € Ja TW ompeAenuMe camo
NPUMHUTHBHUTE Tpojku (X,Y,Z), a OCTaHAaTUTE peIICHHja Cce Oa OOJHK

(kx,ky, kz), k € N,

Teopema 1. Bo MHOXeCTBOTO NpUpoaHU OpoeBU paBeHkara (1) uma O0ecko-
HE4YHO MHory pemiendja (X,Y,z) takeu mrto NZD(X,Y,z)=1 u ucture ce na-

JCHHU CO

x:uz—vz,y=2uv,z:u2+v2, 2

kage mro U,veN, NZD(u,v)=1, u>V u U u V ce Co pa3anyHa MapHoCT.
Joka3. Ox ycloBOT cieayBa Jieka X € HelapeH, Yy € MapeH U Z € HemapeH
6poj. 3atoa, 2|(x+Yy) u 2|(z—Xx). Crnopex toa
Bt =(3)” ®3)
Kajze %, Z;ZX u % ce npupoauu O6poesu. [Tonatamy, NZD(x,z) =1, ounejku
aKo X W Z WMaaT 3aeJHUYKH IPOCT JETHTEN, TOj € ISIUTEN U Ha Y , IITO Mpo-

THBpeun Ha mpernocTtaBkara geka NZD(X,y,z)=1. Ako d = NZD(ZLZX, Z;ZX),

TOraIn d|Z=ZL2X+Z;2X u d|X=ZL2X—Z;2X u xkako NZD(X,z)=1 nobusame
nexka d=1. TTonaramy, aKo MCKOPHCTUME J€Ka MPOU3BOJOT HA JIBA 3a€MHO
npocTd OpOeBH € TOYeH KBaapaT ako M caMO aKo M JABara Opoja ce TOYHH
KBaJ[paTH, 0] paBeHCTBOTO (3) cieqyBa jieka ocTojar U ¥ V TaKBH IITO

Z4X _ 2 Z=X _\,2
Br=u®, BX=v"

Cnopen Toa, mocTojar U u V TakBu 1mto Baxu (2). Axo d|u u d|v, Toram

d2|X,d2|y u d2|Z, Te. d?=1. 3naun, NZD(u,v)=1. KoneuHo, on
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NZD(X,y,z) =1 crnenyBa neka U W V ce CO pa3iIM4yHa MapHOCT, a o X >0
cremyBa ieka U > V.
OOpatHo, HEKa U W V ce TakBu mTO Baxu (2), kage mTo U,VeN,
NZD(u,v)=1, u>V u U ¥ V ce co pa3iTuuHa nmapHoct. Torar
(u2 —v2)2 + (2uv)2 = (u2 +v2)2 ,
T.e. co (2) e maaeno pemienne Ha (1). Cera, om U>V creayBa aekaX >0,
y>0, z>0. Ilonaramy, ako p € mMpocT OpPOj TAKOB IITO

p|d1:NZD(uZ—vz,Zuv,u2+v2),
TOTaIl p|(u2+v2+2uv) u p|(u2+v2—2uv). Cmopen Toa, p|(u+v)2 u

p|(u—v)2,na3aToa plu+v u p|lu—v.Ho, Toa3naun p|2u u p|2v u kako
NZD(u,v) =1 nobusame nexa p=2. Cera, U U V ce CO pa3iuyHa ITAPHOCT, T1a

satoa U2 +v° e HernapeH Opo, IITO MPOTHBPEYH Ha 2 | (u2 +v2) . On nobuenara

npotuspedHocT ciaenyBa d; =1, T.e. NZD(X,Y,z) =1, mTo 3Hauu aeka co (2) e

JlaJIeHO IPUMHUTHUBHO perieHye Ha (1). m

Ipumep 1. Jlokaxkn, Aeka ako paAnycoT Ha KPyroT € HemapeH mpocT Opoj,
Toram OKOJIy HEro MOKaT Aa CC OIMUIIAT TOYHO J[IBa HECKIIaJJHU NPHUMUTHUBHU
[TuTaropoBu TpUaroJIHULM.

Pemenne. Axo

a:mz—nz,b=2mn,c:m2+n2
e nmpuMuTHBHA [InTaropoBa Tpojka, Toram paguycoT Ha ONHIIAHUOT KPYyT Ha

COOJIBETHHOT TPHATOJTHHK €
r=1(a+b-c)=n(m-n).
AKO I' e HemapeH npocT O0poj P, Toramr Mopa na ousae
n=lLm=p+lLa=p(p+2),b=2(p+1),c= p2+2p+1,
n=p,m=p+La=2p+1,b=2p(p+1),c=2p2+2p+2,

IITO 3HAYM JIeKa MOXaT Ja C€ ONHIIAT TOYHO JIBa HECKJIAJHU NPUMUTUBHU
[IntaropoBu TpUAroJIHULIN. W

IIpumep 2. Heka X,y,Z ce mpupogHU OpOEBH TaKBH IITO

X2 + y2 =7%u NZD(x,y) =1.
JHoxaxu neka 7|xy . [amm ycnoor NZD(X,y) =1 e norpeden?
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Pemenne. YcioBor NZD(X,y) =1 e morpeben. HaBucTiHa, Ha ipumep, 3a
6poesute X =15y=20 u z=>5 Baxu 15 +20° =5%, no 7/15-20.

Heka NZD(x,y)=1u X,Y,Z ce TakBu Ja X2 + y2 =2z*. Toraw ox Teopema

1 cnemyBa Jieka mocTojat MpUPOIHU OPOEeBM M U N TaKBH IITO

x:mz—nz,y:Zmn u 22 =m?+n?.

Ja npernocraBume neka 7 |y . Toa 3Haum nexa 7/ m u 7 fn. Ho, kBaapar Ha

nen Opoj Koj He ce Jneiu co 7, MpHU Jeleme co 7 naBa ocraTok 1, 2 wim 4.
bunejku nuty enen on 36uposute 1+2, 1+4 u 2+ 4 He e enHakoB Ha 1, 2 win

4 ¥ He € JIeNuB CO 7, 07 PAaBEHCTBOTO 22 =m?+n® ciemyBa neka 6poeBure M

U N [pH JeJiehe Co 7 UMaat eHAKBH OCTATOLH, 11 3aToa 7 | X = m?-n’. m

Ipumep 3. Heka p,q u r ce npoctu OpoeBH U HEKa N € MPHUPOJEH Opoj
TaKOB ILITO

n n 2
pr+q =r". (4)

Joxkaxu, neka N=1.

Pemenne. JacHo, efieH on1 TpuTe OpoeBU P, u I' € mapeH.

Ako r =2, toram of paBercTBoto P +q" =4 cmenyBa p=q=2 u n=1.

Heka npernocraBume neka P >(Q=2. Heka mpernocraBume aeka N>1 e
HenapeH O0poj. Cera paBeHCTBOTO (4) MOXKeMe Jia TO 3aruiieMe BO 00JIUKOT

(p+2)(p" L —2p" 2 +2%2p" 2 4. 2" 2 p 2" =2,
[Tonaramy,
Pt 2p" 2 4 2" p 2o () (p" P 22 P 442" B ) >

u p+2>1, na3atoa Mopa JBaTa MHOXHTEIH Jia ce eaHaksu Ha I . Cera ox (4)

cienysa p" +2" =(p+2)2 = p2+4p+4,mTo HE € MOXHO 32 N>3.

Heka mpernoctaBume aeka N>1 e mapen 6poj m meka N=2m. Cera
paBeHCTBOTO (4) MOXKEME J1a IO 3aMMIIEME BO OOJIUKOT

(pP™? +(@M? =r?,
ma oz Teopema 1 ciemyBa jexa
p" =a®-b?, 2 =2ab u r=a’+b?,
3a HeKou NpupoaHu Opoesr a u b Taxsu mro NZD(a,b)=1. 3atoa a u b ce

crenenu Ha 6pojor 2, T.e. b=1u a= 2m-1, Cropex toa, p" = 4"t _1<qM gy
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Ounejku p e mpocT O6poj nobuBamMe Jeka eguHCTBeHa MoXkHOcT € p=3. Ho,
toram 3™ =4M"1 —1, mrro ounraegHo He € TouHo 3a M=1,2,3,4,a3a m>5 co

WHAYKIHja Ce TOKaXKyBa JeKa VUL L

KoHeuHo, 071 IpeTXOIHUTE pasriieiyBama ciieyBa qeka N=1.

[Mpumepn Ha TPOjKH MPOCTH OpOEeBHM KOW TO 3aJ0BOJYBaaT YCIOBOT Ha
3amavarace p=7,9=2,r=3;, p=23,q=2r=5u p=47,q=2,r=7.m

Cratujata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHneto HYMEPYC Ha CMM
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